
  
Der Minister für Inneres und Europa hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit Schreiben vom  

14. August 2017 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 7/882 
7. Wahlperiode 15.08.2017 

 
 
 
 

 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Enrico Komning, Fraktion der AfD 
 
 
Zahlen und Fakten zur Migrationskrise im ersten Halbjahr 2017 
 

und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
1. Wie viele Menschen sind in welche Länder aus Mecklenburg-

Vorpommern in der ersten Jahreshälfte des Jahres 2017 abgeschoben 

worden (bitte nach Monaten aufgliedern)?  

 

a) In welche Länder fanden wie viele Rücküberstellungen gemäß der 

Dublin-III-Verordnung in der ersten Jahreshälfte des Jahres 2017 

statt?  

b) Wie bewertet die Landesregierung ihre eigene Abschiebepraxis vor 

dem Hintergrund einer von Angela Merkel geforderten „nationalen 

Kraftanstrengung“? 

c) Wie viele Personen sind 2017 nach Norwegen überstellt worden, 

um von da aus weiter nach Afghanistan abgeschoben zu werden?    

 

 

 

Auf die nachfolgende Übersicht wird verwiesen. In der 1. Hälfte des Jahres 2017 wurden 

insgesamt 280 Personen abgeschoben, davon wurden 136 Personen nach der Dublin-III-

Verordnung rücküberstellt. 

 

Monat Länder Anzahl 

Januar Albanien 20 

  Armenien 1 

  Kosovo 1 

  Norwegen 1 

  Schweden 1 

  Schweiz 1 

  Serbien 3 
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Monat Länder Anzahl 

Februar Albanien 3 

  Ghana 3 

  Italien 5 

  Kosovo 1 

  Malta 1 

  Norwegen 2 

  Polen 1 

  Schweden 2 

  Serbien 5 

  Spanien 1 

  Ungarn 1 

März Albanien 8 

  Afghanistan 2 

  Bulgarien 4 

  Dänemark 5 

  Frankreich 2 

  Ghana 4 

  Iran 1 

  Marokko 1 

  Mazedonien 10 

  Niederlande 1 

  Norwegen 5 

  Polen 10 

  Russische Föderation 1 

  Schweden 7 

  Serbien 4 

  Tschechien 2 

April Aserbaidschan 1 

  Belgien 1 

  Dänemark 5 

  Finnland 1 

  Kosovo 5 

  Litauen 2 

  Mazedonien 10 

  Norwegen 1 

  Schweden 4 

  Schweiz 2 

  Serbien 7 

Mai Albanien 11 

  Bosnien und Herzegowina 3 

  Dänemark 1 

  Finnland 1 

  Ghana 1 

  Italien 2 

  Lettland 1 

  Mazedonien 6 
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Monat Länder Anzahl 

  Polen 19 

  Russische Föderation 2 

  Serbien 5 

  Spanien 8 

  Ukraine 3 

Juni Albanien 5 

  Aserbaidschan 1 

  Belgien 1 

  Dänemark 1 

  Finnland 1 

  Frankreich 1 

  Ghana 1 

  Iran 1 

  Italien 2 

  Niederlande 5 

  Norwegen 25 

  Polen 6 

  Schweden 2 

  Serbien 2 

  Spanien 4 

 

 
Zu a) 
 

Auf die nachfolgende Übersicht wird verwiesen. 

 

Land Anzahl der Personen 

Belgien 2 

Dänemark 12 

Finnland 3 

Frankreich 3 

Italien 9 

Litauen 1 

Malta 1 

Niederlande 6 

Norwegen 34 

Polen 30 

Schweden 16 

Schweiz 3 

Spanien 13 

Tschechien 2 

Ungarn 1 
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Zu b) 

 

Die Landesregierung setzt die bestehenden gesetzlichen Rahmenbedingungen konsequent um. 

Zu berücksichtigen ist dabei stets der konkrete Einzelfall. Wenn und soweit der Ausreisepflicht 

nicht durch eine freiwillige Rückkehr entsprochen wird, setzt sich die Landesregierung für eine 

Durchsetzung der Ausreisepflicht ein. 

 

 
Zu c) 

 

Dazu liegen der Landesregierung keine Kenntnisse vor. Auf Grundlage der Dublin-III-

Verordnung wurden 24 afghanische Staatangehörige zuständigkeitshalber nach Norwegen 

rücküberstellt, um dort ihr Asylverfahren zu betreiben. 

 

 

 
2. Wie hat sich die Zahl ausreisepflichtiger Personen in Mecklenburg-

Vorpommern in der ersten Jahreshälfte 2017 entwickelt (bitte nach 

Stichtagen der jeweiligen sechs Monate, Nationalität, Duldungs-

gründen und vollziehbarer Ausreisepflicht tabellarisch unterscheiden)? 

 

a) Wie verteilen sich die ausreisepflichtigen Personen auf die 

Landkreise Mecklenburg-Vorpommerns in der ersten Jahreshälfte 

2017 (bitte nach Stichtagen der jeweiligen sechs Monate 

aufgliedern)? 

b) Wie viele ausreisepflichtige Personen besaßen in der ersten 

Jahreshälfte 2017 keine Duldung (bitte nach Stichtagen der 

jeweiligen sechs Monate aufgliedern)? 

c) Wie viele ausreisepflichtige Personen, die wegen fehlender 

Reisedokumente nicht abgeschoben werden können, sind in der 

ersten Jahreshälfte geduldet worden (bitte nach Stichtagen der 

jeweiligen sechs Monate aufgliedern)?    

 

 

 

Die Fragen 2, a), b) und c) werden in nachfolgenden Übersichten zusammenhängend 

beantwortet. Die Angaben sind dem Ausländerzentralregister entnommen. 
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Stichtag 31.01.2017 

 

Herkunftsland 
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Afghanistan  14 1    45 1 65  49 

Ägypten 2 1  2 1  36  42  35 

Albanien  1  1 2 3 12 5 98  62 

Algerien 2      13  9  5 

Angola           1 

Argentinien           1 

Armenien 10 5 4    34 2 83  22 

Aserbaidschan   1    18  8  3 

Benin       1  4  3 

Bosnien und 

Herzegowina 

2  7    10  21  1 

Bulgarien       1    4 

Chile       1     

Eritrea       9  34  20 

Gambia       1  2   

Georgien       2  2   

Ghana 7 20 8 1  2 210  177 2 92 

Griechenland           1 

Großbritannien mit 

Nordirland 

        1   

Guinea       1  4   

Guinea-Bissau         1   

Honduras   1 2        

Indien  1 2    28  9  3 

Irak   1 3   11  27  5 
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Herkunftsland 

 

 

D
u

ld
u

n
g
 n

a
ch

 §
 6

0
a
 A

u
fe

n
th

G
 (

a
lt

) 

D
u

ld
u

n
g
 n

a
ch

 §
 6

0
a
 A

b
s.

 1
 A

u
fe

n
th

G
 

D
u

ld
u

n
g
 n

a
ch

 §
 6

0
a
 A

b
s.

 2
 S

a
tz

 1
 A

u
fe

n
th

G
  

(g
ü

lt
ig

 b
is

 0
5
.0

9
.2

0
1
3
) 

D
u

ld
u

n
g
 n

a
ch

 §
 6

0
a
 A

b
s.

 2
 S

a
tz

 2
 A

u
fe

n
th

G
 

D
u

ld
u

n
g
 n

a
ch

 §
 6

0
a
 A

b
s.

 2
 S

a
tz

 3
 A

u
fe

n
th

G
 

D
u

ld
u

n
g
 n

a
ch

 §
 6

0
a
 A

b
s.

 2
b

 A
u

fe
n

th
G

 

D
u

ld
u

n
g
 n

a
ch

 §
 6

0
a
 A

b
s.

 2
 S

a
tz

 1
 A

u
fe

n
th

G
  

(w
eg

en
 f

eh
le

n
d

er
 R

ei
se

d
o
k

u
m

en
te

) 

D
u

ld
u

n
g
 n

a
ch

 §
 6

0
a
 A

b
s.

 2
 S

a
tz

 1
 A

u
fe

n
th

G
 

(f
a
m

il
iä

re
 B

in
d

u
n

g
en

 z
u

m
 D

u
ld

u
n

g
si

n
h

a
b

er
, 
fe

h
le

n
d

e 

R
ei

se
d

o
k

u
m

en
te

 o
d

er
 m

ed
iz

in
is

ch
e 

G
rü

n
d

e)
 

D
u

ld
u

n
g
 n

a
ch

 §
 6

0
a
 A

b
s.

 2
 S

a
tz

 1
 A

u
fe

n
th

G
  

(a
u

s 
so

n
st

ig
en

 G
rü

n
d

en
) 

D
u

ld
u

n
g
 n

a
ch

 §
 6

0
a
 A

b
s.

 2
 S

a
tz

 1
 A

u
fe

n
th

G
  

(a
u

s 
m

ed
iz

in
is

ch
en

 G
rü

n
d

en
) 

v
o
ll

zi
eh

b
a
r 

a
u

sr
ei

se
p

fl
ic

h
ti

g
e 

P
er

so
n

en
, 
d

ie
 n

ic
h

t 
im

 

B
es

it
z 

ei
n

er
 D

u
ld

u
n

g
 s

in
d

 

Iran  1   1  9  15  14 

Israel       1     

Italien         1  1 

Jordanien         6   

Jugoslawien (ehemals) 1  1    3  8  3 

Kasachstan         3  1 

Kenia     1       

Kirgisistan   1         

Kolumbien           1 

Kosovo  4     5  7   

Kroatien         6  3 

Laos         1   

Libanon       3  1   

Litauen           5 

Mali       2  2   

Marokko     1  5  8   

Mauretanien  2  1   52  29  13 

Mazedonien  1     13  54  23 

Mexico       1  1   

Moldau       1    1 

Montenegro   1    2  13   

Niederlande       1    1 

Nigeria       1  7  5 

ohne Angabe         1   

ohne Bezeichnung           1 

Österreich           1 

Pakistan       4  1  2 
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Herkunftsland 
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Polen         1  12 

Portugal           1 

Ruanda       2     

Rumänien           21 

Russische Föderation 1 7 6   1 162 2 217  98 

Senegal       2  1   

Serbien  1 3  2  29 1 109  44 

Serbien (ehemals)       6  4   

Serbien und 

Montenegro (ehemals) 

  1    2  2  1 

Somalia  2     11  15  9 

sonstige afrikanische 

Staatsangehörigkeiten 

      2  1   

sonstige asiatische 

Staatsangehörigkeiten 

 3     7  7  1 

Spanien         3   

Sri Lanka           2 

staatenlos 1      10  23  7 

Syrien  7     26  118  36 

Togo 4      8  10  7 

Tschechische 

Republik 

          1 

Tunesien       2     

Türkei 2  2   2 16 1 20  9 

Ukraine  2     35  58  73 

ungeklärt 1 9 4   1 52  28  4 

Vietnam 1  5    7 3 27  11 
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Stichtag 28.02.2017 

 

Herkunftsland 
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Afghanistan  13 1    55 1 63  59 

Ägypten 2 1  2 3  46  40  31 

Albanien  1    3 9 5 75  45 

Algerien 2      14  9  6 

Angola           1 

Armenien 10 2 3    35 5 77  23 

Aserbaidschan       18  8  4 

Benin       2  5  2 

Bosnien und 

Herzegowina 

2  7    19 1 11  1 

Bulgarien       1    4 

Chile       1     

Eritrea       8  52  24 

Gambia       2  7   

Georgien       2  2   

Ghana 5 18 8 1 4 2 228 1 167 2 104 

Großbritannien mit 

Nordirland 

        1   

Guinea       1  13   

Guinea-Bissau         2   

Honduras   1 1        

Indien  1 2    32  6  3 

Irak   1    11  28  4 
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Iran  1   1  13  11  20 

Israel       1     

Italien           1 

Jordanien         6   

Jugoslawien 

(ehemals) 

1      4  8  4 

Kamerun         1   

Kasachstan         3  1 

Kenia     1       

Kirgisistan   1         

Kolumbien           1 

Kosovo  4     5  6   

Kroatien         6  3 

Laos         1   

Libanon       3  1   

Litauen           5 

Mali       2  2   

Marokko     1  5  8   

Mauretanien  2  1   56  22  24 

Mazedonien  1     23 1 44  18 

Mexico       1  1   

Moldau       1    1 

Montenegro       3  12   

Niederlande       1    1 
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Nigeria       1  7  5 

ohne Angabe       1     

ohne Bezeichnung            1 

Österreich           1 

Pakistan       4  1  2 

Polen         1  12 

Portugal           1 

Ruanda       2     

Rumänien           17 

Russische Föderation 1 9 5   1 169 2 206  85 

Senegal       2  1   

Serbien  1 1  2  32 1 76  33 

Serbien (ehemals)       4  6   

Serbien und 

Montenegro (ehemals) 

  1    2  2  1 

Somalia       13  23  11 

sonstige afrikanische 

Staatsangehörigkeiten  

      2     

sonstige asiatische 

Staatsangehörigkeiten 

 3     7  7  2 

Spanien         3   

Sri Lanka           2 

staatenlos 1      12  22  7 

Syrien   7     30  97  35 

Thailand           1 
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Togo 4      10  7  6 

Tschechische 

Republik 

          1 

Tunesien       2  1   

Türkei 2  2   2 15 1 20  9 

Ukraine  1     36  65  74 

ungeklärt 1 9 4   1 66  14  5 

Vietnam 1  4  1  7 3 22  10 
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Afghanistan  11 1  5  72 1 53  58 

Ägypten 2   2 3  55  42  24 

Albanien      3 10 4 52  59 

Algerien 2      16  11  4 

Angola           1 

Armenien 10 1 2    53 7 72  24 

Aserbaidschan       20  8  4 

Äthiopien         2   

Benin       3  5  1 

Bosnien und 

Herzegowina 

2  2  1  14 1 16  1 

Bulgarien       1    4 

Chile       1     

Eritrea       12  61  21 

Gambia       5  6   
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Georgien       2  2   

Ghana 3 16 7 2 5  257 3 145 2 109 

Griechenland           1 

Großbritannien mit 

Nordirland 

        1   

Guinea         7   

Guinea-Bissau         1   

Honduras   1 1       2 

Indien  1 2    32  4  3 

Irak       11 1 25  4 

Iran       16  13  14 

Israel       1     

Jordanien         6   

Jugoslawien 

(ehemals) 

1      4 1 6  2 

Kamerun         1   

Kasachstan         4   

Kenia     1       

Kirgisistan   1         

Kolumbien         1   

Kosovo  4     5  5  2 

Kroatien         6  3 

Laos         1   

Libanon       3     

Litauen           5 
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Mali       2  2   

Marokko     1  5 1 8  1 

Mauretanien  1  1   58  20  25 

Mazedonien  1     17 4 42 4 16 

Mexico       2     

Moldau       1    1 

Montenegro       3  12   

Niederlande       1    1 

Nigeria       2  5  5 

ohne Angabe       1     

ohne Bezeichnung         1   

Österreich           1 

Pakistan     1  4    1 

Polen           12 

Portugal           1 

Ruanda       2     

Rumänien           17 

Russische Föderation 1 9 1   1 178 2 179  66 

Senegal       3     

Serbien  1 1  2  29 13 62 5 35 

Serbien (ehemals)       4  4 2  

Serbien und 

Montenegro 

(ehemals) 

  1    2  2  1 
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Somalia  1   1  14  23  15 

sonstige afrikanische 

Staatsangehörigkeiten 

      1     

Sonstige asiatische 

Staatsangehörigkeiten 

 2     7  7  2 

Spanien         3   

staatenlos 1      11  23  8 

Syrien   6     36  71  37 

Thailand           3 

Togo 3      16  2   

Tschechische 

Republik 

          1 

Tunesien       2  1   

Türkei 2  2   1 17 1 21  9 

Ukraine  1     37 3 71  68 

ungeklärt  8 2   1 69  15  8 

Vietnam 1  2    10 5 18 1 14 
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Afghanistan  10 1  5  63 1 56  63 

Ägypten 2   1 3  58  38  24 

Albanien      3 11 4 47 4 58 

Algerien 2      19  9  2 

Angola           1 

Armenien 8 1 1    58 9 71  14 

Aserbaidschan       22  9  2 

Äthiopien         3   

Benin       3  4  1 

Bosnien und 

Herzegowina 

2  2  1  15 1 15  1 

Bulgarien       1    4 

Chile       1     

Eritrea       13  70  21 

Gambia       3  7   

Georgien         2  1 

Ghana 3 14 7  4  309 4 136 4 93 

Griechenland           1 

Großbritannien mit 

Nordirland 

        1   

Guinea      1   6   

Guiena-Bissau         1   

Honduras   1 1       1 
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Indien   2    31  4  3 

Irak       12 1 23  7 

Iran       16  10  12 

Israel       1     

Jordanien         6   

Jugoslawien 

(ehemals) 

1      6 1 4  1 

Kamerun         1   

Kasachstan       1  3   

Kenia     1       

Kirgisistan   1         

Kolumbien         1   

Kosovo  4     4 1 3  1 

Kroatien         6  3 

Laos         1   

Libanon       3     

Litauen           6 

Mali       2  2   

Marokko     1  6 1 7  2 

Mauretanien  1     66  18  19 

Mazedonien  1     15 4 37 4 16 

Mexico       2    1 

Moldau       1    1 

Montenegro       4  12   

Niederlande       1    1 
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Nigeria       2  5  5 

ohne Angabe       1     

ohne Bezeichnung         1   

Österreich           1 

Pakistan     1  5    2 

Polen           11 

Portugal           1 

Ruanda       2     

Rumänien           17 

Russische Föderation 1 7 1   1 210 4 172  68 

Senegal       3     

Serbien  1 1  2  28 13 59 8 30 

Serbien (ehemals)       3  3 2  

Serbien und 

Montenegro 

(ehemals) 

  1    2  2  1 

Somalia       13  31  18 

sonstige afrikanische 

Staatsangehörigkeiten 

      1     

sonstige asiatische 

Staatsangehörigkeiten 

 2     8  7  3 

Spanien         3   

staatenlos 1      14  21  10 

Syrien  5     42  69  42 

Thailand          1 1 
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Togo 3      16  2   

Tschechische 

Republik 

          1 

Tunesien       2  1   

Türkei 1  1   1 19 1 23  5 

Ukraine  1     52 4 79 1 78 

ungeklärt  5 2   1 73  14  7 

Vietnam 1  2    15 5 15 1 10 

Weißrussland           1 
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Afghanistan  10 1  5  71 4 55  64 

Ägypten 2    3  65  38  24 

Albanien       13 5 47 4 55 

Algerien 2      22  10  2 

Angola           1 

Armenien 8  1   1 62 7 76  12 

Aserbaidschan       22  9  1 

Äthiopien       1  1  1 

Benin     1  4  1  1 

Bosnien und 

Herzegowina 

2  2  1  13 1 15 1 3 

Bulgarien       1    4 

Chile       1     

Eritrea       16  81  12 

Gambia       2  8   

Georgien       1  2   

Ghana 3 12 7  2 3 317 4 152 3 70 

Griechenland           1 

Großbritannien mit 

Nordirland 

        1   

Guinea      1   9   

Guinea-Bissau         1   

Honduras   1 1       1 

  



Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 7. Wahlperiode Drucksache 7/882 

  

 21 

 

Herkunftsland 

 

 

D
u

ld
u

n
g
 n

a
ch

 §
 6

0
a
 A

u
fe

n
th

G
 (

a
lt

) 

D
u

ld
u

n
g
 n

a
ch

 §
 6

0
a
 A

b
s.

 1
 A

u
fe

n
th

G
 

D
u

ld
u

n
g
 n

a
ch

 §
 6

0
a
 A

b
s.

 2
 S

a
tz

 1
 A

u
fe

n
th

G
  

(g
ü

lt
ig

 b
is

 0
5
.0

9
.2

0
1
3
) 

D
u

ld
u

n
g
 n

a
ch

 §
 6

0
a
 A

b
s.

 2
 S

a
tz

 2
 A

u
fe

n
th

G
 

D
u

ld
u

n
g
 n

a
ch

 §
 6

0
a
 A

b
s.

 2
 S

a
tz

 3
 A

u
fe

n
th

G
 

D
u

ld
u

n
g
 n

a
ch

 §
 6

0
a
 A

b
s.

 2
b

 A
u

fe
n

th
G

 

D
u

ld
u

n
g
 n

a
ch

 §
 6

0
a
 A

b
s.

 2
 S

a
tz

 1
 A

u
fe

n
th

G
  

(w
eg

en
 f

eh
le

n
d

er
 R

ei
se

d
o
k

u
m

en
te

) 

D
u

ld
u

n
g
 n

a
ch

 §
 6

0
a
 A

b
s.

 2
 S

a
tz

 1
 A

u
fe

n
th

G
  

(f
a
m

il
iä

re
 B

in
d

u
n

g
en

 z
u

m
 D

u
ld

u
n

g
si

n
h

a
b

er
, 
fe

h
le

n
d

e 

R
ei

se
d

o
k

u
m

en
te

 o
d

er
 m

ed
iz

in
is

ch
e 

G
rü

n
d

e)
 

D
u

ld
u

n
g
 n

a
ch

 §
 6

0
a
 A

b
s.

 2
 S

a
tz

 1
 A

u
fe

n
th

G
  

(a
u

s 
so

n
st

ig
en

 G
rü

n
d

en
) 

D
u

ld
u

n
g
 n

a
ch

 §
 6

0
a
 A

b
s.

 2
 S

a
tz

 1
 A

u
fe

n
th

G
  

(a
u

s 
m

ed
iz

in
is

ch
en

 G
rü

n
d

en
) 

v
o
ll

zi
eh

b
a
r 

a
u

sr
ei

se
p

fl
ic

h
ti

g
e 

P
er

so
n

en
, 
d

ie
 n

ic
h

t 
im

 B
es

it
z 

ei
n

er
 D

u
ld

u
n

g
 s

in
d

 

Indien   2    30  4  3 

Indonesien         1   

Irak       11 1 21  9 

Iran       20  11  14 

Israel       1     

Italien           1 

Jordanien         6   

Jugoslawien 

(ehemals) 

1      6 1 4  1 

Kamerun       1  1   

Kasachstan       1  2   

Kenia     1       

Kirgisistan   1         

Kolumbien         1   

Kosovo  4     4  3  1 

Kroatien         6  3 

Laos         1   

Libanon       3     

Libyen         1 1  

Litauen           6 

Mali       2  2   

Marokko     1  7 1 7  2 

Mauretanien  1     70  17  18 

Mazedonien  1     15 8 31 5 14 

Mexico       2     
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Moldau       1    2 

Montenegro       4  12   

Niederlande       1    1 

Nigeria       2  5  5 

ohne Angabe       1     

Österreich           1 

Pakistan     1  4    2 

Polen           11 

Portugal           1 

Ruanda       2     

Rumänien           18 

Russische Föderation 1 4 1   1 204 6 174 2 60 

Senegal       3    1 

Serbien  1   2  28 13 57 8 28 

Serbien (ehemals)       3  5   

Serbien und 

Montenegro 

(ehemals) 

  1    3  1  1 

Somalia     2  17  43  14 

sonstige afrikanische 

Staatsangehörigkeiten 

      1     

sonstige asiatische 

Staatsangehörigkeiten 

 2     9  7  3 

Spanien         3   

staatenlos 1      14  20  9 
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Syrien  3     42  70  61 

Thailand       1   1 1 

Togo 3      16  2   

Tschechische 

Republik 

          1 

Tunesien       2  2   

Türkei 1     1 20 1 24  5 

Ukraine  1   1  56 8 72 4 96 

ungeklärt  5 2   1 75  14  5 

Vietnam 1  2  1  16 5 14 1 11 
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Afghanistan  9 1  5  79 4 58  60 

Ägypten 2    3  62  36  24 

Albanien     2  14 3 40 4 53 

Algerien 2      21 1 4  3 

Angola           1 

Armenien 8    1 1 93 9 56 1 12 

Aserbaidschan       24  6  1 

Äthiopien       1  3   

Benin     1  4  1  1 

Bosnien und 

Herzegowina 

 1 2    13 1 15 1 3 

Bulgarien       1    4 

Costa Rica           1 

Eritrea       24  77  10 

Gambia       3  6   

Georgien       1  2  1 

Ghana 3 8 6  4 4 232 11 134 7 70 

Großbritannien mit 

Nordirland 

        1   

Guinea     1 1 1  9   

Guinea-Bissau     1    1   

Honduras   1         

Indien   2    30  4  3 
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Indonesien         1  1 

Irak       13 2 22  6 

Iran       20  18  13 

Israel       1     

Italien           1 

Jordanien         6  6 

Jugoslawien 

(ehemals) 

      1  1  1 

Kamerun       1     

Kasachstan       1  1   

Kenia     1       

Kirgisistan   1         

Kolumbien         1   

Kosovo  4     3  3  2 

Kroatien         6  2 

Libanon       4     

Libyen         2 1  

Litauen           6 

Mali  1     2  2   

Marokko       8 1 7  2 

Mauretanien  1     73  16  15 

Mazedonien       12 8 24 5 12 

Mexico       3     

Moldau       1    2 

Montenegro       9 1 13   
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Niederlande       1    1 

Niger           1 

Nigeria       1 1 3  6 

ohne Angabe       1     

Österreich           1 

Pakistan     1  4  1  2 

Polen           11 

Portugal           1 

Ruanda       2     

Rumänien           18 

Russische Föderation 1 3 1   1 217 15 157 2 80 

Senegal       3  1  1 

Serbien     2  19 17 46 13 32 

Serbien (ehemals)       3  2   

Serbien und 

Montenegro 

(ehemals) 

      1     

Somalia     2  15  53  13 

sonstige asiatische 

Staatsangehörigkeiten 

      1     

sonstige afrikanische 

Staatsangehörigkeiten  

 1     11  6  2 

Spanien         3   

staatenlos 1      16  11  17 

Syrien  3     46  69 1 52 
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Thailand       1    1 

Togo 2      16  1   

Tschechische 

Republik 

          1 

Tunesien       2  1  1 

Türkei 1     1 23 2 16  5 

Ukraine  1   1  72 7 95 2 102 

Ungeklärt  5 2    82  9  6 

Vietnam   2  1  16 3 15 1 11 

 

 
Zu a) 

 

Auf die nachfolgende Übersicht wird verwiesen. Die Angaben sind dem Ausländerzentral-

register entnommen. 

 

Landkreis/kreisfreie Stadt 31.01. 28.02. 31.03. 30.04. 31.05. 30.06. 

Hansestadt Rostock 254 270 283 300 310 320 

Landeshauptstadt Schwerin 81 88 90 89 94 93 

Ludwigslust-Parchim 333 326 322 333 318 321 

Mecklenburgische Seenplatte 688 700 685 695 726 747 

Nordwestmecklenburg 243 230 214 217 224 224 

Rostock 486 459 369 357 378 388 

Vorpommern-Greifswald 434 389 394 418 436 436 

Vorpommern-Rügen 406 403 409 420 428 439 
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Zu b) 

 

Auf die nachfolgende Übersicht wird verwiesen. Die Angaben sind dem Ausländerzentral-

register entnommen. 

 

Stichtag Anzahl ausreisepflichtiger Personen ohne Duldung 

31.01.2017 719 

28.02.2017 711 

31.03.2017 694 

30.04.2017 672 

31.05.2017 661 

30.06.2017 680 

 

 
Zu c) 

 

Auf die nachfolgende Übersicht wird verwiesen. Die Angaben sind dem Ausländerzentral-

register entnommen. 

 

Stichtag Duldung nach § 60a Absatz 2 Satz 1 AufenthG 

wegen fehlender Reisedokumente 

31.01.2017 915 

28.02.2017 1.019 

31.03.2017 1.127 

30.04.2017 1.258 

31.05.2017 1.309 

30.06.2017 1.399 

 

 

 
3. Wie viele Menschen sind in der ersten Jahreshälfte 2017 in 

Mecklenburg-Vorpommern als Asylberechtigte oder als Flüchtling 

anerkannt worden beziehungsweise erhielten subsidiären Schutz?  

Wie stehen diese Zahlen im Vergleich zu den jeweiligen ersten Jahres-

hälften in 2015 und 2016? 

 

 

 

Auf die nachfolgende Übersicht wird verwiesen. Die Angaben sind der Antrags-, 

Entscheidungs- und Bestandsstatistik des Bundesamtes für Migration und Flüchtlinge 

entnommen. 

 

1. Jahres-

hälfte 

Anerkennungen 

als 

Asylberechtigte 

Anerkennung als Flüchtling 

gemäß § 3 Absatz 1 

Asylgesetz 

Gewährung von 

subsidiärem Schutz 

gemäß § 4 Absatz 1 

Asylgesetz 

2017 12 902 641 

2016 20 8.295 1.057 

2015 28 1.083 40 
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Es wird darauf hingewiesen, dass darunter jedoch auch Asylanträge aus vorangegangenen 

Jahren sein können. 

 

 

 
4. Wie viele monatliche Abschiebeversuche gab es in der ersten 

Jahreshälfte 2017, die gescheitert sind?  

Welche Gründe traten wie häufig bei gescheiterten Abschiebungen auf? 

 

 

 

Auf die nachfolgende Übersicht wird verwiesen. 

 

Monat gescheiterte 

Abschiebungen 

Gründe 

Renitenz Rechts-

mittel 

untergetaucht Kirchenasyl sonstige* 

            

Januar 46 1 10 18 2 15 

Februar 39 7 6 15  11 

März 107 12 3 39 6 47 

April 53 12 3 25 4 9 

Mai 87 6 7 49 2 23 

Juni 73 5 1 19 2 46 

 

* Als sonstige Gründe werden beispielhaft aufgezählt:  

- das Vorbringen von medizinischen Gründen, 

- Unvollständigkeit des Familienverbandes, 

- Flugausfälle, 

- verspätete Ankunft am Flughafen oder 

- restriktive Handhabung von Überstellungsregelungen (Ferienzeiten, stundenweise 

Überstellungsfristen) durch EU-Mitgliedstaaten 
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5. Wie viele Personen aus sicheren Herkunftsländern sind derzeit in 

Mecklenburg-Vorpommern ausreisepflichtig (bitte aufgliedern nach 

Nationalität)?  

 

a) Wie lange halten sich derzeit ausreisepflichtige Personen 

Mecklenburg-Vorpommerns, die aus sicheren Herkunftsländern 

stammen oder zugeordnet werden, in Deutschland auf (bitte 

aufgliedern nach Durchschnittswerten und Herkunftsland)? 

b) Welche abgeschlossenen Rückübernahmeabkommen wurden mit 

den in Frage 5 genannten sicheren Herkunftsländern seit 2010 

erfolgreich umgesetzt? 

c) Wie viele persönliche Vorführungen von ausreisepflichtigen 

Personen aus Mecklenburg-Vorpommern bei Botschaften sicherer 

Herkunftsländer fanden seit Jahresbeginn 2017 statt? 

 

 

 

Auf die nachfolgende Übersicht wird verwiesen. Die Angaben sind dem Ausländerzentral-

register zum Stichtag 30.06.2017 entnommen. 

 

Herkunftsland Anzahl der ausreisepflichtigen Personen 

Albanien 116 

Bosnien und Herzegowina 36 

Ghana 570 

Kosovo 12 

Mazedonien 61 

Montenegro 23 

Senegal 5 

Serbien 129 

 

 
Zu a) 
 

Auf Anfrage der Landesregierung an das Bundesamt für Migration und Flüchtlinge hat dieses 

mit Schreiben vom 27. Juli 2017 mitgeteilt, dass von dort kein Beitrag zur Verfügung gestellt 

werden kann. Das Bundesamt für Migration und Flüchtlinge unterliege als Bundesbehörde 

nicht der parlamentarischen Kontrolle durch den Landtag des Landes Mecklenburg-

Vorpommern. Auch eine freiwillige Beantwortung sei vor dem Hintergrund der gestiegenen 

Asylzugänge und der damit einhergehenden sehr hohen Arbeitsbelastung im Bundesamt 

gegenwärtig nicht möglich. 

 

Da lediglich das Bundesamt für Migration und Flüchtlinge als Registerbehörde für das 

Ausländerzentralregister entsprechende Auswertungen aus diesem vornehmen kann, kann eine 

Beantwortung durch die Landesregierung nur anhand der vorliegenden Statistik aus dem 

Ausländerzentralregister erfolgen. Die gefragten Angaben sind dieser nicht zu entnehmen. 

 

 
Zu b) 
 

Vor allem durch die mit den Westbalkanländern geschlossenen Rückübernahmeabkommen 

konnten spürbar Erleichterungen bei der Rückführung von Personen erreicht werden, da 

anstelle der oftmals mit Schwierigkeiten behafteten Passersatzbeschaffung die Ausreise über 

EU-Laissez-Passer erreicht werden kann. 
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Zu c) 
 

Seit Jahresbeginn 2017 fanden sechs Ghana-Vorführungen mit insgesamt 20 ausreise-

pflichtigen Personen statt. 

 

 

 
6. Wie viele ausreisepflichtige Inhaftierte gehörten in der ersten 

Jahreshälfte 2017 zum Zuständigkeitsbereich des Landes 

Mecklenburg-Vorpommern? 

 

 

 

In den Justizvollzugsanstalten des Landes waren in der ersten Jahreshälfte 2017 insgesamt 

270 ausländische Staatsangehörige inhaftiert. 

 

Eine darüber hinausgehende Beantwortung zur Frage der Ausreisepflicht wäre mit einem 

unzumutbaren Rechercheaufwand verbunden, der schon mit der aus Artikel 40 Absatz 1 Satz 1 

Landesverfassung folgenden Pflicht zur unverzüglichen Beantwortung Kleiner Anfragen nicht 

zu vereinbaren ist. Denn neben den oben angegebenen, einzeln zu betrachtenden 270 Fällen 

wäre außerdem zu prüfen, ob auch in anderen Bundesländern in Haft genommene ausländische 

Personen in die Zuständigkeit des Landes Mecklenburg-Vorpommern fallen.  

 

 

 
7. Wie hoch waren die Ausgaben im Titel 0407 681.01 MG 03 mit der 

Zweckbestimmung „Abschiebungen“ in der ersten Jahreshälfte 2017? 

 

 

 

Zum Stichtag 30.06.2017 betrugen die Ausgaben im Kapitel 0407 Maßnahmegruppe 03 

Titel 681.01 mit der Zweckbestimmung „Abschiebungen“ 289.936,03 Euro. 

 

 

 
8. Konnte die Landesregierung mittlerweile gemäß Drucksache 7/557 alle 

Bedarfe zur personellen Ausstattung des Landes für Angelegenheiten 

der Rückführung an den Beauftragten für Flüchtlingsmanagement und 

die dort eingerichtete Clearingstelle melden?  

 

a) Wenn ja, wie stellen sich die Bedarfe dar?  

b) Wie sieht die aktuelle Evaluierung durch das Landesamt für innere 

Verwaltung aus? 

 

 

 

Ja. 
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Zu a)  
 

Gegenüber der Clearingstelle beim Beauftragten für das Flüchtlingsmanagement ist ein Bedarf 

von fünf Mitarbeitern für das Rückkehrmanagement im Amt für Migration und Flüchtlings-

angelegenheiten im Landesamt für innere Verwaltung gemeldet worden. 

 

 
Zu b) 

 

Besonderes Augenmerk verdienen die personelle Ausstattung der Zentralen Ausländerbehörde 

und die mit der Umsetzung des Asylbewerberleistungsgesetzes befassten Bereiche des Amtes 

für Migration und Flüchtlingsangelegenheiten im Landesamt für innere Verwaltung. Im 

Hinblick auf das Rückkehrmanagement sind die Identitätsklärung, Passersatzbeschaffung und 

die Durchführung von Rückführungsmaßnahmen aktuell und mittelfristig als Schwerpunkt-

aufgaben zu betrachten. 

 

 


